

以习近平总书记重要讲话精神为指引 推动省属国资国企各项工作再上新台阶

文 | 马咏华

习近平总书记听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话,为加快推进海南自贸港建设提供了根本遵循,为深化海南国资国企各项工作提供了重要指引。省国资委党委将学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话精神,与学习贯彻习近平总书记关于国资国企工作的重要指示精神结合起来,学深悟透、融入大局,奋发进取、实干担当,推动国资国企工作取得新进展新成效,为海南自贸港建设作出国资国企积极贡献。

提高政治站位,进一步增强担当自贸港建设主力军的责任感使命感

习近平总书记指出,要努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。在落实这一重大使命过程中,海南省属企业是当仁不让、责无旁贷的主力军。一方面,国有企业是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量,而地方国企是国有企业的重要组成部分和国有经济的重要力量。落实党中央关于推进海南自贸港建设的重大战略决策部署,是海南省属企业的政治责任所在。另一方面,近年来,省委、省政府赋予省

属企业海南自贸港建设主力军、发挥战略支撑作用的定位,要求省属企业在海南经济社会发展中勇挑重担、当好排头兵。省国资系统各级领导干部要提高政治站位,胸怀自贸港建设“国之大大者”,切实增强责任感、使命感,对标对表习近平总书记重要讲话要求做好国资国企各项工作,将主力军和战略支撑作用的定位落实到自贸港建设的方方面面。

着眼增强核心功能、提升核心竞争力,加快推动省属企业做强做优做大

近年来,省国资系统深入贯彻省委、省政府工作部署,推动省属国资国企跨越式发展成型起势,但“小散弱”的状况没有根本改变。在推进自贸港建设的新征程上,要坚持以习近平总书记关于国资国企改革发展和党的建设重要讲话重要论述精神为指引,全力落实“十四五”发展规划,进一步推动省属国资国企做强做优做大。

积极扩大有效投资。2024年初,省属企业固定资产投资计划安排342亿元,实际完成350亿元;股权投资年初计划安排67.75亿元,实际完成174.06亿元,在全省经济社会发展中展现出“压舱石”的本

色。省国资委提出,要按照不低于2024年实际完成额的要求来谋划新的一年投资工作。据初步统计,2025年省属企业拟安排固定资产投资405亿元,同比增长18.4%。后期,各省属企业要结合自身发展实际,尽可能挖掘潜力,扩大投资空间,提升对全省固投的贡献度。

加大推进项目建设力度。2024年省属企业推进项目建设取得耀眼成绩,环岛高速公路大三亚段扩容工程等重点项目如期开工,海南国际商业航天发射场实现首发,环热带雨林国家公园旅游公路、羊山大道海口至定安母瑞山段等重点项目建设通车,海府大院、屯昌海馨家园竣工交付。2025年要坚持“项目为王”,持续抓好机场、高速公路、国省道、安居房、四大主导产业等领域在手重点项目建设。

积极谋划“十五五”时期企业改革发展工作。各省属企业要树立雄心壮志,落实“增强核心功能,提升核心竞争力”“既要促进量的合理增长,也要实现质的有效提升”等要求,立足自贸港建设主力军定位,在完成“十四五”规划主要目标任务的起点上,研究制定本企业“十五五”发展规划,明确“十五五”时期发展目标、改革举措等,特